关于推进本市国有企业积极发展混合所有制经济的若干意见（试行）

（中国上海市委办公厅、上海市人民政府办公厅2014年7月3日印发） 
为贯彻落实党的十八届三中全会关于积极发展国有资本、集体资本、非公有资本等交叉持股、相互融合的混合所有制经济的要求，根据《中共上海市委、上海市人民政府关于进一步深化上海国资改革促进企业发展的意见》（下称《意见》），现就推进本市国有企业积极发展混合所有制经济提出如下意见。

本轮上海国资国企改革的主要工作就是发展混合所有制经济、分类监管、设立国资流动平台和建立约束激励机制。自去年底上海发布“上海国资国企改革20条”之后，三类企业应该如何区别发展混合所有制经济、改制中应依据哪些原则操作、国有股的占比有无要求等，均未加以明确，此番《意见》发布后，将对下一轮改革起到具体指导作用。

今年3月，上海市国资委成立专题小组启动相关工作；6月13日，上海市委书记韩正主持召开上海市委常委会议，会议审议并原则通过了《意见》。

一、指导思想 
以党的十八大、十八届二中、三中全会精神为指引，以促进各类所有制经济相互融合、共同发展为导向，以发展公众公司为主要实现形式，实现发展混合所有制经济与优化国资布局结构、实施开放性市场化联合重组相结合，与推动国资有序流动、盘活用好国有资产相结合，与完善公司治理结构、建立健全现代企业制度相结合，为上海经济社会全面协调可持续发展作出更大贡献。

二、基本原则 
（一）坚持完善基本经济制度。

必须毫不动摇巩固和发展公有制经济，坚持公有制主体地位，发挥国有经济主导作用，不断增强国有经济活力、控制力、影响力。毫不动摇鼓励、支持、引导非公有制经济发展，激发非公有制经济活力和创造力。 
（二）坚持市场导向改制转型。

以市场化、专业化、国际化为导向，充分发挥市场配置资源的决定性作用，立足改革转制增强活力、创新转型增强核心竞争力，完善现代企业制度，优化市场经营机制，加快转变发展方式。 
（三）坚持依法规范公开透明。

遵守国家法律法规，遵守市场经济和企业发展规律，既解放思想、改革创新、大胆实践，又完善制度、规范程序、加强监管，维护各类市场主体的合法权益，促进各种所有制经济平等竞争、共同发展。 
（四）坚持统筹兼顾稳妥推进。

加强顶层设计、统筹安排、系统推进，积极发挥资本流动平台作用。充分调动和激发全社会支持和参与改革的主动性、积极性和创造性，实现改革的力度、发展的速度、职工可承受的程度相统一。 
三、主要目标 
经过3-5年的持续推进，基本完成国有企业公司制改革，除国家政策明确必须保持国有独资外，其余企业实现股权多元化，发展混合所有制经济，推动企业股权结构进一步优化、市场经营机制进一步确立、现代企业制度进一步完善，国有经济活力进一步增强。 
四、具体措施
（一）推进国有企业公司制股份制改革。

利用国内外多层次资本市场，推动具备条件的企业集团实现整体上市，成为公众公司。发挥国有控股上市公司资源整合优势，推进竞争类企业主营业务资产、功能类和公共服务类企业竞争性业务资产上市，提高证券化水平。加快国有企业公司制股份制改革，实现投资主体多元化、经营机制市场化。探索建立特殊管理股制度，试点设立优先股。

明确提出，三类企业都要推动核心资产上市，提高企业证券化率水平。除一些科研院所和投资公司之外，目前上海市属大型国企均有一家或多家上市公司，例如光明食品集团就有金枫酒业、海博股份、上海梅林、光明乳业4家上市公司，上海华谊集团则有三爱富、双钱股份、氯碱化工3家上市公司。随着改革的推进，这类企业资产注入的可能性非常大。

《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》中，提出了“特殊管理股”的概念，并且说明，“特殊管理股”是针对已经转制的重要国有传媒集团设置的。一般认为，不论有多少普通新股加入，特殊股权的持有者都不必注入新的资金，仍能保持自己所持股权在决定重大事务时具有足够的发言权与决定权。

（二）优化国有企业股权比例结构。

根据不同企业的功能定位，合理设定国有股权比例，优化股权结构。负责国有资本运营的国有资本管理公司，保持国有独资；负责基础设施和功能区域开发建设、提供公共服务和保障改善民生的功能类和公共服务类国有企业，可保持国有全资或国有控股；战略性新兴产业、先进制造业和现代服务业中的国有重点骨干企业，可保持国有控股或相对控股；一般竞争性领域的国有企业，根据发展实际，按照市场规则有序进退、合理流动。

（三）加快开放性市场化联合重组。 
支持国有企业通过合资合作、战略联盟等方式，聚焦产业链、价值链，与各类所有制企业实施双向联合重组。支持国有企业通过证券市场、产权市场等引入各类投资主体参与改制重组，投资主体可用货币或实物、知识产权、土地使用权等法律法规允许的方式出资，支持国有资本投资的基础设施建设和公用事业运营项目，可通过特许经营等方式，引入风险投资、私募股权投资等非国有资本参股。鼓励非公有制企业参与国有企业改革，在企业经营管理中积极发挥作用。鼓励发展非公有资本控股的混合所有制企业。 
（四）实施股权激励和员工持股。 
鼓励整体上市企业集团的经营者、技术管理骨干实施股权激励；符合条件的竞争类企业集团及下属企业完成公司制股份制改革后，可实施股权激励。实施股权激励的企业应同步建立业绩挂钩、财务审计、信息披露、延期支付和追索扣回等约束机制；同步建立职工收入正常增长、工资集体协商和困难职工帮困托底机制。鼓励国有及国有控股的转制科研院所、高新技术企业对重要的技术和经营管理人员实施股权和分红激励。混合所有制企业按照国家规定探索实施员工持股。 
（五）明晰企业改制重组的决策程序。

企业改制重组应履行法律法规明确的决策程序。市管企业改制重组，由本市国资监管机构根据优化国资布局结构的要求和企业改革发展的设想，提出方案报市政府同意后实施；集团下属企业改制重组，一般由集团公司决定，重要子公司改制重组方案报本市国资监管机构备案，国有控股上市公司按规定程序执行。改制重组涉及公共管理事项的，须报政府有关部门审核或征求意见。实行经营层、技术管理骨干持股方案，须经企业董事会或党政班子集体讨论，履行职工（代表）大会民主程序，并按照产权管理关系上报一级核准。由集团公司批准的持股方案，报本市国资监管机构备案。所涉企业董事、监事、高级管理人员不参与改制重组方案决策。 
（六）规范财务审计和企业价值评估。

企业改制重组前，由产权持有单位聘请具有资质的不同专业机构实施财务审计和价值评估。财务审计涉及影响资产价值的计提资产减值准备和已核销的资产损失，由决定或批准单位认可并落实责任。改制为非国有控股公司的，须进行企业法定代表人经济责任审计。企业价值评估结果按照规定公示并予以核准或备案，重大项目评估报告须经专家评审委员会审核。核准或备案的评估结果作为国有资本出资额或产权交易价格依据。企业改制方案由审批单位的法律顾问或聘请律师事务所出具法律意见书。

（七）坚持市场决定对象和发现价格。

根据企业发展实际，重点并择优选择能够在技术、管理和资源上形成互补、协同和放大效应的战略投资者。确定合作对象时，应与多个意向合作方进行充分沟通，必要时可对参与竞价的投资者数量设定下限。企业董事、监事、高级管理人员参与改制或受让，应与其他投资者平等公开竞争。企业改制重组涉及国有股权、产权或资产转让、增资扩股等，应在证券市场、产权市场等场所公开进行。 
（八）平等保障相关利益主体合法权益。

遵守国家法律法规、国有资产监管制度，维护出资人权益。根据股权比例，各方股东通过制定或修改公司章程，完善法人治理结构和制度安排，依法行使知情权和表决权，享有资产收益、参与重大决策和选择管理者等权利。尊重维护职工的知情权、参与权、表达权和知情权，

完善职工董事、职工监事制度，企业改制方案提交职工（代表）大会审议，职工安置方案经职工（代表）大会审议通过后实施。职工安置方案应在尊重职工意愿的基础上，对人员分流安置、劳动关系调整、工龄计算、社会保险关系接续等作出妥善安排。对继续履行劳动合同、未实行经济补偿的职工相关安排，应与其他股东协商后形成一致意见。按照“谁决策、谁评估”原则，实行稳定风险评估，制定预案，落实责任。 
（九）完善国有企业改制的政策和环境。

切实转变政府职能，优化制度规定，简化工作手续，提高行政效率，加强事中和事后监管。不断完善国资监管、工商登记、土地变更等制度或政策。认真落实企业改制、兼并重组中有关资产评估增值、股权转让收益、债务重组收益、土地房屋权属转移等税收政策。细化落实改革创新的容错机制，营造公平竞争的市场环境、产权保护的法治环境、宽松和谐的舆论环境，促进各类所有制资本取长补短、相互促进、共同发展。 
今后，国家有关政策规定如有调整，按照调整后的国家政策规定执行。

各区县国有企业发展混合所有制经济，参照本意见执行

